

你说我说

[1]教授夫妇的两难选择

文 / 文平

自二周前晚晴版登载《一个人,生活在自己的城市》一文后,读者来信来稿探讨文中85岁的老太太坚持选择自己喜欢的养老方式,此次特地刊登两篇读者的精彩文章。——编者

耄耋之年没能和儿孙们在一起,但她却很享受眼前的生活。当天伦之乐和个性选择不相融时,她抛却了世俗的选择留在国内,并对余下的日子充满信心,不是每个老人都有这样的洒脱和自信的。

这位老太太的人生很精彩:晨练、赴宴、旅游、聚会、打牌……生活丰富,朋友众多,子女孝顺,家境优越,唯一有缺憾的是远离至亲。但谁的人生又能百分之百的完满呢?

我有一位同乡,夫妇俩都是退休的大学教授,独生女大学毕业后赴美读博,现定居美国,结婚后生了一对双胞胎,双方在国内的老人轮流前往照顾。教授夫妇虽收入不菲,但一年往返

美中数次,钱都扔在空中了。女儿女婿虽然也很有出息,但可能算不上成功人士,还在成家立业的奋斗中,因此往返路费及用度都得老人自己承担。他们对在国外居住的感受和文中的老太太一样,不愿长久地在那里生活。两人还都各有一位老长辈在世,“父母在,不远游”,他们不可能一走了之。因此,近几年跑得精疲力竭。不去美国,想外甥,想女儿,那里也需要他们,可是去一趟,钞票跑没了,人还累得不行。

教授夫妇60多岁,一次男的患病住院,女的陪护照顾,结果也累病了。这样的时刻特别想念远在国外的女儿一家。逢年过节也常常不能和他们团聚,因为还得赶回老家去看望自己的老父母。当别人都羡慕他家女儿读书不让家长操心,大学研究生博士一路优秀地读下去,飘洋过海成为发达国家公民时,他们却特别羡慕那些子女在同城工作生活的老人,常说其实子女只要有一份能自立能养家的工作,

全家老小能和睦平静地生活在一起就很幸福。

看来人对幸福的体验各有不同,教授夫妇虽也被很多人所羡慕,但他们为难以在故土和子女间作出选择而感到遗憾。中国已进入了老龄社会,人老了该做些什么,在社会生活和社会发展中应当扮演什么样的角色,在提升自身素质和生活品质上应当怎么做,这些问题的确值得我们深思。

无论是教授夫妇还是那位老太太,他们尚都有着子女成才和自己丰裕的生活条件。而眼下我国,绝大部分老人家庭综合条件比他们差,有的子女啃老,有的体弱多病,有的生活在底层,还有的失能失智……这些老人也得过日子。人各有命,到哪山说哪话,两弊相权取其轻,老人还需各自珍重,选择最有利于自己的一种生活方式。除了其家人,社会也当尽量给老人创造和提供好的生活条件和环境。

[2] 依顺是最好的孝顺

文 / 童伟忠

85岁高龄的老太被富裕又孝顺的子女争着赡养,这真是前世修来的好福气。奈何老人对此并不领“情”,毅然选择独自留在城市。对老人的执拗和“任性”,我认为小辈不仅不该责备,还应遂其心愿、听其安排,因为依顺在此时此刻可能是最好的孝顺。

老年怎么过,自然有多种选择,但无论如何过,首要的是健康和快乐。生活的感觉更多来自内心的体验,心灵的愉悦最珍贵,也最值得留恋,其中个人自由选择其最中意的生活方式,无疑是提升幸福指数的关键所在。因而,让老人权衡利弊后,遵从她心灵深处的呼唤,作出她最为满意的晚年生活安排,延续她的活力,绽放她光彩,当是小辈对她最大的敬重和善待。

当然,当老到什么地方都去不了、什么事情也干不了时,子女的孝心就该适时“跟进”。然而,至少是眼下,就大可不必为老太太的选择而纠结。

在现场

老人晚年要开心

文 / 杨克昌

老人退休在家,清闲得很,弄点事情做做,打发辰光,其乐无穷。最近,在老年活动室,与几位老翁老妪闲聊,他(她)们各有所好,其中心意思是,老人晚年开心很重要。

老严(65岁),退休后,就去电大报名学画画。他虽然对画画一窍不通,可就是喜欢画画。家里书房有画桌,笔墨纸砚俱全。电大学来的画画基本功,他就在家涂鸦。一回生二回熟,几年下来倒也画鸡像鸡,画鸭像鸭,画山水画鱼虾,倒也栩栩如生。老友探访,每人送一幅,画虽拙,却情意深长。

老王(71岁),平时喜欢写写小稿,上班工作繁忙,写稿成蹉跎。退休了,时间充裕了,学学写写,倒也长进不少。这几年给报社写写小品文,竟也登了好几篇。他拿出刊登的小文给大家看,他很高兴。老了自寻乐事,开心。

老赵(63岁)爱花草。退休了,常跑花鸟市场,看见好花草搬回家,精心培养,把家里打扮得花花绿绿,婀娜多姿。

老杨(72岁),退休后好旅游,云南玉龙雪山、湖南张家界、西安兵马俑、四川九寨沟……大川名山跑个够,他还说,如还年轻,身体吃得消,还要到美国欧洲跑跑,见识见识。老杨是个有心人,每跑一处,写点游记,给报刊杂志投投稿,虽然刊登率为零,但他热情不减。相信总有一天也能见报如愿。

最有意思的是钟阿姨。退休后喜欢养猫,她今年68岁。养猫已有5个年头,她家里养了4只猫,叫欢欢、囡囡、丽娜、卡娅。除了自家养猫寻趣,他还给附近公园的野猫群喂食,她有一辆小拖车,每天下午三点准时把煮熟的鱼虾,拖去公园喂猫。钟阿姨一到公园三角地,无数只猫就聚集过来吃食。吃完食,有几只猫抓抓吻吻钟阿姨的脚部,表示亲热或感恩,此情此景,别有情趣。回到家,家里的欢欢、囡囡、丽娜、卡娅,就会偎于钟阿姨的脚下或蜷缩怀中,顿生亲近之感。养猫也生趣,这就是钟阿姨退休后的开心生活。



湘江女 (中国画)

(七十一岁) 赵竹鸣 作

老有所为

老白领

文 / 郑树林

我把身边几位已经退休以后还在工作的称之为老白领,他们中的许多早已是爷爷奶奶辈的,称老白领是因为他们除了退休工资以外还有一份不亚于现代白领的收入。他们的工作大多是以前的工作延续,只是换了环境和老板,当然也有与自己专业没有关系的,那是他们扎扎实实敬业的工作精神使用用人单位愿意出高薪请他们继续工作。

自华我一直称他为兄长,在很多人眼里他身体残疾,但是他并没有因此依靠政府而是不断学习靠自己的奋斗自学了大专文凭,在企业里独当一面;退休以后更是比以前工作时还要忙碌,白天身兼多家企业的财务指导,晚上还喜欢文学爬格子,他的文章许多都获奖。

一直受人尊敬的银珠大姐以前是一位诗人,后来从纺织厂退休以后不甘在家休息,刚开始只是一个家具城的营业员,现在已经是家具城的部门经理,每个月的奖金就有几千元。身边有不少这样的现代老白领:收入丰厚,穿戴时尚,与小白领的区别在于:对家庭极富责任感。

小白领生活优裕,衣着光鲜,但也

因为年轻,还不懂得生活的艰辛。他们是幸福的一代。而老白领们与他们完全不同,老白领对企业的忠诚度非常高,很少看到他们跳槽的,当然企业也会给予非常高的回报。

小白领大多是在商务楼里,出差喜欢飞来飞去,充分运用自己所学创造财富,而老白领出差时往往喜欢坐火车,为老板省钱还有个说法:乘火车安全。老白领可能连电脑都是一窍不通,但他们还是不断地抽空学习。小白领每天下班可以找一些同事朋友去领略时尚的服饰,到电影院咖啡馆酒吧迪厅释放一天的劳累,老白领下班以后都是赶快回家。小白领口袋里装着各种各样的消费卡,可以透支消费潇洒刷卡,老白领口袋里可能只有一张一卡通。小白领可以开着最新款的汽车,一到休息天天南海北自驾游,老白领当然也会外出旅游,但他们一定会想到与家人一同旅游。小白领喜欢经常下馆子,他们很少去学习怎样买汰烧,老白领喜欢翻新每天家里的食谱,改善家庭的伙食,思考着怎样装修自己的房间……老有所乐,发挥余热,老白领们安然享受着一生中夕阳无限美丽的时光。

隔代亲

孙女的“男朋友”

文 / 覃光林

上午刚准备坐下来看电视,孙女的语文老师打来电话,说让我去一趟学校。孙女今年才八岁,上小学二年级。她的父母在外地部队工作,所以她一直和我们在一起生活。

我直奔学校,找到老师,老师扔给我一个笔记本,说:“你是怎么当爷爷的?自己看看吧!”说完,就去上课了。我狐疑地翻开孙女的日记,读到了一篇这样的日记:

《我的男朋友》——爸爸妈妈不在我身边,但是我有一个可亲可爱的男朋友。每天早上他陪我上学,放学护送我回家。当我学习上遇到困难时,他就在我身边启发和鼓励我。他为减轻我学习上的压力,讲故事逗我开心,还买好东西给我吃……

我有一个这样的男朋友实在太幸

福了,今后,一定要先主动抱抱我的男朋友,我的男朋友一定很开心,以后会给我买更多好吃的东西,会更加喜欢我,爱我的!

小小年纪,哪来的男朋友?我气鼓鼓地回到家,等孙女放学。

孙女一进门,我就把笔记本摔给她,让她交待到底是怎么回事。

孙女看了看,把头一扬:“就那么回事!”“嘿,你小丫头才几岁啊,乳臭未干,就想交男朋友,谁是你的男朋友?”“你是我的男朋友!”孙女说。“我怎么成你的男朋友了?”我惊呼。孙女理直气壮地说:“电视上经常说,大人要和小孩多沟通,做孩子的好朋友,你是男的,不就是我的男朋友吗?”原来是这样!我赶紧给老师打电话,告诉她,我孙女的“男朋友”是我!